

**МИНИСТЕРСТВО СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА РОССИЙСКОЙ
ФЕДЕРАЦИИ**

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования

**«Кубанский государственный аграрный университет
ИМЕНИ И. Т. Трубилина»**

ФАКУЛЬТЕТ ЮРИДИЧЕСКИЙ

Тезисы лекций по дисциплине
Б3.Б.2 История государства и права России

Направление подготовки
40.03.01 «Юриспруденция»

Направленность подготовки
гражданско – правовая, уголовно-правовая

Уровень высшего образования
(бакалавр)

Форма обучения
очная, заочная

Краснодар
2018

Лекция 1. Предмет истории отечественного государства и права: методология, историография, периодизация

1. Актуальность изучения истории отечественного государства и права.

2. Предмет курса.

3. Место истории отечественного государства и права в системе юридических дисциплин.

В процессе усвоения профессии юриста важное место занимает курс истории отечественного государства и права. Предметом истории отечественного государства и права является изучение возникновения и развития государственных институтов, зарождение и эволюция отечественного права, начиная с возникновения государства и права в Древней Руси и заканчивая рассмотрением тенденций развития современного российского государства и права. История отечественного государства и права, наряду с теорией государства и права, историей государства и права зарубежных стран относится к числу базовых, фундаментальных дисциплин, усвоение которой является необходимым условием формирования глубоких профессиональных знаний юриста.

Юристы составляют основу современной российской политической элиты, большинство корпуса государственных и муниципальных служащих. От качества подготовки современного юриста зависит будущее Российского государства. Профессия юриста требует глубоких историко-правовых знаний, так как без прошлого нет настоящего. Незнание истории отечественного государства и права не позволяет глубоко понять суть происходящих правовых явлений, правильно определить вектор государственного развития. Теоретические построения отдельных реформаторов без учета российских исторических реалий порой приводили страну к трагическим последствиям. В новейшей истории России достаточно вспомнить реформы конца 80-х – начала 90-х гг. XX в.

История отечественного государства и права как учебный курс тесно связана с другими юридическими дисциплинами. История отечественного государства и права тесно

взаимосвязана с теорией государства и права, опирается на понятийный аппарат, преподаваемый в ходе изучения этой дисциплины.

Формационный и цивилизационный подходы в изучении истории отечественного государства и права

Создателями **формационной теории развития человеческого общества** являются немецкий ученый К. Маркс (1818–1883) и его соратник Ф. Энгельс (1820–1895).

Понятие **«формация»** означает **определенный тип общества, представляющий собой** этап его исторического развития. С помощью данного понятия в рамках марксистского подхода была обоснована периодизация исторического процесса, в соответствии с чем было выделено пять **основных общественно-экономических формаций** в развитии общества: первобытнообщинная, рабовладельческая, феодальная, капиталистическая, коммунистическая. Понятие формации у К. Маркса выражает определенную ступень исторического прогресса общества на пути к коммунизму. Маркс рассматривал экономический фактор как основной в возникновении и смене формаций.

Основными понятиями формационной теории являются общественно–экономическая формация; способ производства; базис и надстройка; классы и классовая борьба. В данном случае в основе периодизации истории отечественного государства и права лежит тип государства и права, соответствующий определенной общественно-экономической формации. В соответствии с этим выделяются следующие типы государства и права: **рабовладельческий, феодальный, капиталистический, социалистический.** Первобытнообщинная общественно-экономическая формация, как известно, не знала государства и права, так как первобытное общество еще не разделилось на классы. На стадии коммунизма, согласно теории Маркса, государство и право должно отмереть вместе с исчезновением классов. Смена общественно-экономической формации ведет к смене типа государства и права. Смена типов государства и права происходит в результате социальной революции, перехода власти к новому классу, т. е. меняется классовая сущность

государства и права и возникает новый тип государства и права.

Лекция 2. Древнерусское государство и право (IX–XII вв.)

Возникновение государственности у восточных славян

В середине 1 тысячелетия нашей эры племена восточных славян, населявшие территорию от Черного до Балтийского моря и от верховьев Волги до Карпатских гор, вступают в процесс разложения первобытнообщинного строя. Ослабевают кровнородственные отношения, возникают первые межплеменные союзы на Волыни, в среднем Поднепровье, во главе которого стоял легендарный князь Кий, по преданию, являвшийся основателем города Киева. На смену родовой общине постепенно приходит территориальная соседская община. В хрониках VIII века упоминаются три территориально-политических образования восточных славян: **Куявия** с центром в Киеве, **Славия** с центром в Новгороде, **Артсания**, столицей которой был город Старая Рязань.

Завершение процесса образования государства на Руси связано с призывом в 862 году в Новгород варяжского князя Рюрика с его дружиной и родом. Князь Рюрик (862–879 гг.) явился основателем династии князей, которая правила Русью вплоть до конца XVI века. Факт призыва варягов на Русь явился основанием для появления норманнской теории, согласно которой варяги (норманны) явились основателями древнерусского государства. Однако это не так. Государство является продуктом внутреннего социально-экономического развития общества и в данном случае призывание варягов лишь ускорило процесс образования древнерусского государства, а вскоре варяги **ославяниваются** и растворяются в массе славянского населения. Правопреемник Рюрика князь Олег (879–912 гг.) в 882 г. захватил город Киев, который стал столицей древнерусского государства. Причинами образования древнерусского государства являлись: 1) переход славян от присваивающей экономики к производящей, общественное разделение труда; 2) усиление родоплеменной верхушки в результате участвовавших войн; 3) влияние соседней Византийской цивилизации; 4) проживание племен восточных

славян вдоль торгового водного пути «из варяг в греки». Становление и развитие древнерусского государства можно условно разделить на три этапа: 1). IX–X вв.-становление государства; 2) конец X – середина XI в. – расцвет государства; 3) вторая половина XI в. – первая половина XII в. – начало распада государства, княжеских усобиц.

Лекция 3. Государство и право Руси в период феодальной раздробленности (XII–XV вв.)

Распад Древнерусского государства. Русь и Золотая Орда

После смерти великого князя Киевского Мстислава Великого (1125–1132 гг.) происходит распад Древнерусского государства на 15–18 княжеств. Причинами распада явилось появление новых политических и экономических центров, падение могущества Киева в связи с упадком торгового пути «из варяг в греки», отсутствие единого порядка наследования великокняжеского начинается процесс распада престола, которого придерживались все русские князья. Определенную роль в разрушении государственного единства Руси сыграло постановление Любечского съезда 1097 г., закрепившего принцип: «**каждый, да держит отчину свою**». Таким образом была создана правовая основа возникновения местных княжеских династий. Русь распалась на княжества, непрерывно воюющие между собой. Причинами войн между князьями являлись споры о правах на тот или иной престол, захваты престолов, нежелание подчиняться воле отца, выраженной в завещании, отказ подчиняться брату, племянника дяде и т.д. Несколько десятилетий продолжалась борьба за киевский престол. Однако в 1169 г. был создан прецедент, приведший к утрате статуса киевского престола как главного на Руси. Это эпизод в истории, связанный с захватом Киева войсками Владимиро-Суздальского князя Андрея Боголюбского. Князь, захватив город, отказался занять киевский престол и после разграбления города ушел с войском домой, во

Владимир, продемонстрировав, что Киев ему не нужен. Так было окончательно утрачено верховенство власти Киевского князя.

Лекция 4. Государство и право Московской Руси в период становления централизованного государства и сословно-представительной монархии (XV – первая половина XVII вв.)

Объединение русских земель вокруг Москвы в единое централизованное государство. Процесс образования российского централизованного государства охватывает период с первой половины XIV в. и до начала XVI в. Одним из центров объединения стала Москва. Москва стала столицей небольшого удельного княжества в 1261 г. Первым Московским князем стал сын Александра Невского князь Даниил. При его сыновьях Юрии и Иване Московское княжество получает статус Великого княжества, его территория стремительно увеличивается. Причинами возвышения Москвы являлись ее географически выгодное положение, так как она находилась на перекрестке торговых путей. Следствием этого был массовый приток населения на земли княжества. Возвышение Москвы объясняется и целенаправленной гибкой политикой московских князей. Особенно большую роль в этом отношении сыграло правление **Ивана Калиты (1325-1340 гг.)**. В его правление в Москву из Владимира была перенесена резиденция митрополита Русской Православной церкви. Калите удалось вернуть ханский золотой ярлык. Получив право сбора дани, Калита часть собираемой с Руси дани оставлял на нужды своего княжества. Важным этапом на пути образования Русского централизованного государства явилась победа в 1380 г. на Куликовом поле объединенных русских войск под командованием великого князя Московского **Дмитрия Ивановича (1359-1389 гг.)**. Победа над войском хана Мамаю не позволила Москве освободиться от вассальной зависимости. В то же время победа в Куликовской битве окончательно закрепила за Москвой статус общенационального политического центра.

Государственный строй. На протяжении XV–XVII вв. форма Русского Московского государства эволюционировала

от раннефеодальной монархии в XV–первой половине XVI вв., к сословно-представительной монархии в середине XVI в. Институтами сословно-представительной монархии являлись **Земский собор**, впервые созванный в 1549 г., а также **земские и губные избы**, созданные в 30-е – 50-е годы XVI в. В состав Земских соборов входили Боярская дума, Освященный собор, в который входило высшее духовенство. Большинство участников соборов составляли выборные представители с мест из числа служилых людей и верхушки посада. На соборах рассматривались и принимались крупные законодательные акты, решались вопросы войны и мира, введения налогов, избирались цари. В ведение губных изб была передана борьба с разбойниками. Земские избы осуществляли взимание налогов. Учреждение сословно-представительных органов в центре и на местах имело целью создать политический противовес феодальной знати. Во второй половине XVII в. институты сословно-представительной монархии постепенно отмирают и происходит переход к абсолютной монархии.

Лекция 5. Государство и право России в период абсолютной монархии (вторая половина XVII – первая половина XIX вв.)

Становление абсолютной монархии в России. Реформы Петра I. С середины XVII века сословно-представительная монархия в Русском государстве начинает трансформироваться в абсолютную монархию. Постепенно прекращается созыв Земских соборов. Собор 1653 г. был последним собором, собравшимся в полном составе. Земские и губные избы были подчинены воеводам, а затем упразднены. Усилилась власть царя, а Боярская дума потеряла свое политическое значение. Происходит развитие бюрократической приказной системы государственного управления. Уже в правление царя Михаила Федоровича формируются регулярные полки «нового строя». Окончательное юридическое закрепление абсолютной монархии приходится на правление царя Петра I (1682–1725 гг.) В Воинском Артикуле закреплялось, что «его величество есть самовластный монарх, который никому на свете о

своих делах ответу давать не должен; но силу и власть имеет свои государства и земли, яко христианский государь, по своей воле и благомнению управлять». Свои реформы Петр I начал с армии. С 1699 г. комплектование армии происходит на основе рекрутской повинности, введенной для податных сословий. В результате военной реформы регулярная русская армия становится мощнейшей армией Европы. Начинается строительство флота. В том же году проводится реформа городского самоуправления, учреждаются ратуши с выборными должностными лицами – ратманами.

Право. В период правления Петра I основным источником права оставалось Соборное Уложение. Продолжали действовать Новоуказные статьи. В то же время резко активизируется законодательная деятельность государства, во всех отраслях российского права происходит рецепция норм права ряда зарубежных государств. Появилось множество законодательных актов, нередко противоречивших друг другу и предшествующему законодательству, которое было не отменено. Законы издавались в виде указов императора, уставов, регламентов, манифестов и жалованных грамот. Одним из крупнейших памятников права петровского периода является **Воинский Устав**. Вторая часть Устава содержит два самостоятельных акта: Артикул воинский с кратким толкованием и Краткое изображение процессов или судебных тяжб, являющиеся уголовным и процессуальным кодексами. Указом Петра I о введении в действие устава подчеркивалось, что Устав (имея в виду его вторую часть) распространяется не только на военных, но и на гражданских лиц. **Регламенты** регулировали организацию и порядок деятельности государственных учреждений. Законы в форме **манифестов, жалованных грамот** принимались по особо важным, торжественным случаям.

Лекция 6. Отечественное государство и право в период постепенного перехода к буржуазной монархии (1861 – февраль 1917 гг.)

Предпосылки реформ. К середине XIX столетия феодально-крепостническая система находилась в состоянии глубокого кризиса. Сохранение феодально-крепостнических отношений тормозило развитие промышленности, особенно горной и металлургической, где широко использовался труд посессионных рабочих. Остановилось развитие сельского хозяйства. Кризис обострился в связи с поражением России в Крымской войне. Поражение в войне вызвало рост недовольства во всех слоях российского общества. Нарастала угроза революции. Новый император Александр II, вступивший на престол в 1855 г., пришел к выводу о необходимости проведения буржуазных реформ.

Крестьянская реформа 1861 г.

19 февраля 1861 г. Александр II подписал Манифест, Общее положение о крестьянах, вышедших из крепостной зависимости и другие акты о крестьянской реформе. Законами от 19 февраля 1861 г. крестьяне освобождались от крепостной зависимости, получали личную свободу, самоуправление и землю в пользование.

Судебная реформа. Наиболее отсталой частью государственного аппарата являлся суд. Старый дореформенный суд особенно противоречил потребностям буржуазного развития страны. В судах царили волокита, взяточничество и произвол. Суды полностью зависели от администрации. Все это вызывало всеобщее недовольство существовавшей судебной системой.

Подготовка судебной реформы началась в 1861 г. 20 ноября 1864 г. Александр II утвердил **Судебные Уставы**.

Изменения в общественном и государственном строе. В пореформенный период происходит процесс постепенного разрушения феодального сословного деления общества. В разгар 1 Русской революции 1905–1907 гг., в октябре 1906 г. принимается постановление, уравнивавшее права российских сословий. По мере развития буржуазных отношений в России формируются классы буржуазного общества.

Основные изменения в форме Российского государства произошли в период 1 Русской буржуазно-демократической революции 1905–1907 гг.

Тема 7. Отечественное государство и право в период буржуазно-демократической республики (февраль – октябрь 1917 г.)

1. Февральская революция в России. Крушение монархии. Создание Временного правительства. Изменения в системе органов государственной власти и местного самоуправления

Осенью 1916 г. в России наметились признаки революционной ситуации. Недовольство существующей властью нарастает во всех слоях российского общества. Неудачи на фронтах, усталость населения, армии от затянувшейся войны, инфляция, рост оппозиционных настроений правительству в Государственной Думе, неспособность императора Николая II решить возникшие политические, экономические, социальные проблемы – все это свидетельствовало о приближающейся революции. В 1916 г. из армии дезертировало около полутора миллионов человек. Расстрелы дезертиров военно-полевыми судами не меняли положения дел на фронте. Частые перестановки в правительстве, прозванные в народе «министерская чехарда», также свидетельствовали о политическом кризисе.

Лекция 8. Создание советского государства и права (октябрь 1917–1920 гг.)

1. Октябрьская революция и изменения в общественном и государственном строе России

25–27 октября 1917 г. в результате вооруженного восстания рабочих, солдат, матросов, руководимых партией большевиков, при поддержке партий левых эсеров и анархистов Временное правительство было арестовано.

Руководящий орган восстания Военно-революционный комитет, созданный по решению ЦК партии большевиков, передал государственную власть II Всероссийскому съезду

Советов рабочих и солдатских депутатов, большинство делегатов которого являлись большевиками. Съезд принял Обращение к рабочим, солдатам и крестьянам России, в котором провозглашался переход государственной власти в стране к Советам рабочих, солдатских и крестьянских депутатов. В течение нескольких месяцев государственная власть перешла к Советам на большей части территории России. **Декрет о мире** и **Декрет о земле**

3. Возникновение советского права.

Большевики, пришедшие к власти в октябре 1917 г., являлись сторонниками ленинской доктрины уничтожения не только государства, но и старого, дореволюционного права. В ходе революции были отменены все законы, которые противоречили целям революции. Основным источником права провозглашалось революционное правосознание трудящихся.

Лекция 9. Советское государство и право в период НЭПа (1921–1929 гг.).

Переход к НЭПу и его сущность. В ноябре 1920 г. красные одержали победу над белыми в гражданской войне. Остатки белых бежали из Крыма в Турцию. Большевистское руководство во главе с Лениным считало неизбежной скорую победу мировой революции и построение коммунизма в советской России в ближайшие 15–20 лет. Однако действительность оказалось другой. С окончанием гражданской войны против политики «военного коммунизма» выступили не только крестьяне, но и рабочие. На сторону восставших нередко стали переходить части Красной армии. Возникла угроза потери социальной базы большевизма. После восстания в Кронштадте в феврале 1921 г. Советское государство было вынуждено отказаться от политики «военного коммунизма» и перейти к **новой экономической политике**.

Гражданско-процессуальное право. Значение гражданского процессуального права резко возрастает в связи переходом к НЭПу. Бурное развитие товарно-денежных отношений, и, как следствие, рост числа имущественных споров требовали детальной регламентации порядка

рассмотрения гражданских дел. **Гражданский процессуальный кодекс РСФСР** был принят ВЦИК 10 июля 1923 г. и вступил в действие с 1 сентября этого же года.

Уголовно-процессуальное право. Провозглашение принципа законности обусловило необходимость регламентации деятельности органов по расследованию преступлений, выявлению виновных лиц и рассмотрению уголовных дел судами. Первый Уголовно-процессуальный кодекс РСФСР был принят вместе с УК РСФСР 1922 г.

Лекция 10. Советское государство и право в период становления и утверждения тоталитарного режима (1929–1953 гг.)

Отказ от НЭПа. Переход к административно-командной системе. Коллективизация. Индустриализация. Массовые репрессии

В конце 20-х – начале 30-х гг. Сталин и его окружение берут курс на сворачивание нэпа и на форсирование темпов индустриализации и коллективизации. Сталин объявил 1929 г. годом великого перелома. Сталинская революция «сверху» представляла собой переход в СССР к административно-командной модели экономики. Был пересмотрен план первой пятилетки. Был выдвинут лозунг «Пятилетку – в три года!». Основным источником финансирования программы индустриализации стало сельское хозяйство.

Развитие государства и права в послевоенные годы (1945–1953 гг.)

В 1946 г. Красная Армия переименована в Советскую Армию. Совет Народных Комиссаров переименован в **Совет Министров**, а наркоматы – в **министерства**. Для служащих министерств и ведомств были введена форма с соответствующими знаками отличия, система персональных званий. Был увеличен возрастной ценз депутатов Верховных советов союзных и автономных республик до 21 года, депутатов Верховного Совета СССР до 23 лет.

Лекция 11. Советское государство и право в период либерализации общественных отношений (1953–1964 гг.)

1. Борьба за власть в политическом руководстве СССР после смерти Сталина. 5 марта 1953 г. умер Сталин, диктатор, который свыше 30 лет возглавлял коммунистическую партию и советское государство. Сразу после смерти Сталина в его ближайшем окружении развернулась борьба за власть. В борьбе за лидерство выделились три ближайших соратника Сталина – Л. П. Берия, Г. М. Маленков и Н. С. Хрущев. Следует отметить, что все три претендента на лидерство выступили в качестве сторонников реформ, что свидетельствует об осознании необходимости перемен в обществе и государстве. Наиболее радикальную программу преобразований в СССР вынашивал Л. П. Берия. Он первым выступил в Политбюро ЦК КПСС с инициативой прекращения политики поддержания культа личности Сталина. Инициатива Берии была поддержана членами Политбюро ЦК КПСС. Также по инициативе Берии была объявлена амнистия заключенным, прекращено «дело врачей». В сфере внешней политики Берия выступил за нормализацию отношений с Югославией, за объединение Германии. Как выяснилось впоследствии, уже после его ареста, Берия планировал осуществить преобразование СССР из федерации в конфедерацию республик с передачей им значительной части полномочий, ранее относящихся к компетенции союзных органов государственной власти.

Лекция 12. Советское государство и право в период постепенного нарастания кризиса системы партийно-государственного социализма (1964–1985 гг.)

Приход к власти консервативных сил. Реформа 1965 г. Недовольство политикой Хрущева со стороны большей части партийного и советского руководства привели к его смещению на Октябрьском пленуме ЦК КПСС 1964 г.. К руководству партией и государством пришла консервативно настроенная часть партийной номенклатуры во главе с Л. И. Брежневым. Со сменой руководства в 1964 г. был отменен ряд ошибочных решений, начаты контрреформы. Наступил длительный период в целом умеренной политики государства, впоследствии названный Горбачевым периодом застоя. В этот период прекратился процесс реабилитации жертв сталинских

репрессий, ужесточается цензура, проводятся репрессии в отношении участников диссидентского движения. Провозглашенный Брежневым принцип стабильности руководящих кадров привел к прекращению их ротации на долгие годы. В годы застоя происходит рост коррумпированности партийно-советского, хозяйственного аппарата, особенно в Средней Азии и Закавказье. Широкое развитие получает теневая криминальная экономика.

Лекция 13. Советское государство и право в период реформ (1985– 1991 гг.)

Предпосылки реформ. К началу 80-х гг. XX в. стало очевидным, что Советский Союз вступил в глубокий системный кризис. Проявилась устойчивая тенденция к снижению темпов роста в промышленности и сельском хозяйстве. Острой проблемой становился хронический товарный дефицит. Недовольство населения постепенно становилось политической проблемой. Нарушение прав человека в СССР привело к возникновению правозащитного движения. Основной причиной всеобъемлющего кризиса являлись чрезмерная централизация, жесткое директивное планирование, отсутствие рыночного ценообразования, низкая материальная заинтересованность работников в результатах своего труда, неспособность существующей системы обеспечить эффективное использование материальных ресурсов и интеллектуального потенциала страны для дальнейшего развития.

Лекция 14. Российское государство и право на современном этапе развития (1991–2016 гг.)

1. Государственно-политическое развитие Российской Федерации в 1991–1993 гг. Октябрьские события 1993 г.

Процесс формирования новой российской государственности начался с принятия 12 июня 1990 г. I Съездом народных депутатов РСФСР **Декларации о государственном суверенитете России**, на пост Председателя Верховного Совета на съезде был избран Б. Н. Ельцин. Ровно через год, 12 июня 1991 г., впервые в истории России состоялись всеобщие президентские выборы, в которых победу одержал Б. Н. Ельцин. Летом–осенью 1991 г. руководство

России осуществляло курс на разрушение КПСС, создание новой системы исполнительной власти, а также обеспечение перехода управления страной от союзных органов к республиканским. Важное значение в борьбе против КПСС имел указ Б. Н. Ельцина «О департизации» от 20 июля 1991 г., запретивший создание партийных организаций в государственных органах, учреждениях и организациях.

В сфере государственного строительства острой проблемой являлось сохранение территориальной целостности России. Сепаратистские настроения охватили целый ряд республик в составе РСФСР. Помимо Чечни, заметно оживились сепаратисты в республике Татарстан, Тыве, Якутии в других республиках РСФСР. В декабре 1991 г. Верховный Совет РСФСР принял закон, изменивший наименование государства. Согласно закону, РСФСР стала именоваться Российской Федерацией (Россией).